# 工程物资设备管理中存在的问题及策略研究

宋春雨(北京中煤煤炭洗选技术有限公司,北京 017200)

摘 要:工程物资设备管理是各项管理工作的重要内容,如何抓好工程物资设备管理具有重要意义。本篇文章将对工程物资设备管理方面存在的一系列问题进行剖析,从而针对性的提出规范工程物资设备管理的具体方法,例如:加强物资计划管理,提高物资采购的质量要求,只有不断提高工程物资设备管理的系统化、科学化与规范化才能有效提高企业的生产效益。

关键词:工程物资;设备管理;问题;策略研究

## 1 当前物资设备管理存在的几点问题

当前一系列综合型项目被不断开发,公司现存的机 械设备已经不能迎合大型企业综合型项目的生产需要, 例如"结巴水库"等项目在施工过程中应用新技术、新 工艺以及新型施工设施, 且该类施工设施的使用寿命较 长,如果从外部进行设备租赁,从长远发展角度来看, 将会很大程度上增加施工设备的投入资本, 也与公司后 续长久发展的企业目标背道而驰,与此同时,也会对公 司对综合型设备操控人员的专业知识技术培养产生不利 影响。随着现代机械设备的科学技术含量不断提高,也 对操作者与使用者提出了更专业的技术要求,这就需要 企业具备顽强的工作精神的施工队伍, 并且有利于减少 事故隐患,换句话说,人在机械的合理使用中起着至关 重要的决定作用。在当前许多项目设备操作过程中,也 存在着人只会开车不会修车的现象。设备出现一些小毛 病,也需要请专业人员进行修理,这样不仅极大的增加 了施工成本,也对施工的速度造成了很大的影响。

目前工程物资设备管理工作主要存在的问题:第一,对机械设备维护不到位,对机器设备作业没有进行规范化管理,机械设备没有达到使用年限就被提前报废或闲置。第二,机械设备管理人员的专业化知识素养不达标,对机械设备没有进行合理配置和布局,从而导致设备在使用过程中,没有将其效率发挥最大化。第三,企业缺乏对操作人员进行技术培训的力度,企业内部后备的优秀设备物资管理人才较为缺乏。第四,没有建立健全企业内部的设备管理体制机制,没有及时更新设备管理制度,没有将设备管理制度真正贯彻落实到实际的操作过程之中,设备管理制度工作仅仅停留于形式表面。

# 2 工程物资设备管理策略

# 2.1 加强机械设备作业的规范化和维护科学化

操作人员要严格遵守机械设备的操作章程,以及仔细研读使用说明,有利于更好的维护机器设备。要将纪律性与技术性相结合,严格遵守持证上岗的岗位要求,为了减少机械设备安全的不利因素,要坚决杜绝非岗位人员操作机械设备,从而避免设备事故与障碍的发生。要通过不同形式对操作人员进行安全教育培训,增加操作人员的应急能力,树立操作人员的防范意识与危险预

见能力。对机械设备进行周期检查与日常检查要根剧机械设备的工作情况而定,要加强机械设备日常检查的标准化,对机械设备实施真正的垂直管理。实践结果表明,机械设备的多数故障如果能在设备检查中及时发现故障并及时采取相对应的解决措施,就能够有效防止事故的发生。

制定修理计划的基础是对机器设备进行日常检查,并且通过精准的仪器设备来测量机械设备的使用状况、破损程度,确定机器设备的各项指标,从而决定对其进行修理的时间与内容。尤其是目前水电行业,施工队伍的多样化,设备使用的精准化与设备种类多元化的情况下,对机械设备修理进行专业化的定检定项起着至关重要的作用。

## 2.2 组建施工方案,增加专业化人员技术性

性能高效性与经济实用性是机械设备合理使用的两 大特点,这主要也取决于施工组织设计阶段如何对施工 方案进行选择以及如何对具体设备机型进行选择。要对 不同施工方案之间的经济计算进行优化选择,根据工程 量大小、工期时长以及设备的规格型号进行优化选择, 从而达到设备使用与工程进度协调一致,并且对其进行 有效控制,才能保证施工方案的顺利进行。

要对施工现场进行合理布局,设备的布置要尽不靠近居民区以及其他项目的作业区,从而减少生活噪音带来的消极影响。除此之外,设备安置的现场还要关注通风情况,要降低作业环境温度的不良影响,减少故障事故的发生,提高工作效率。最后,要注意设备工作时半径内存在的障碍物以及工作人员布局,在机器设备运行过程中,要避免设备作业半径内有杂物堆放和站人的情况出现,避免设备对人员造成的危害。

想要加强机械设备管理人员的专业化就要逐步完善机械设备的管理体系,增强其科学性与技术性。要确定企业内部分管设备的工作人员以及施工设备操作的管理岗位人员,要不断提高上述工作技术人员处理临时状况以及应对紧急情况的能力。机械设备的运作归根到底就是资金的运作,如何掌握设备的产量和如何控制成本费用至关重要。要不断加强对机器设备的管理,进行量化数据分析,通过成本费用对比,不断提高机械设备的工

作效率,从而降低成本费用的开支。

# 2.3 加强技术培养,奖励优秀工程物资管理人才

在高新技术深入发展背景下,机械设备也在不断更新换代,自动化程度不断提高,这就要求管理者要更新新的科学技术观念,科学使用机械设备。在对机械设备的采购、安装以及维修等方面要有条不紊的进行综合管理,所以想要从根本上让工作人员的素养得到本质提升,就应该积极采取引进来、走出去、专业培训的培训方法,不断加大对操作人员的技术培训力度,选拔优秀新型人才,从而满足企业日后发展的需要。

施工企业应积极组织操作人员参加本企业的设备管理研讨会,该研讨会有利于所有工作人员集思广益、出谋划策,有利于在本企业形成学技术、钻业务良好的工作环境。除此之外,企业还可以根据施工项目的具体实施情况开展专题讲座,使技术操作人员有实际效益的经验体会,做到宣传与推广机械设备知识的作用,以上方法有利于提高企业各级操作技术人员的实际操作能力与理论知识水平。

管理者在用人方面上,要把目光放在人的优点上,要明确知道这个人的优点是什么?如何将它的优势最大化。另外,在企业的日常管理工作中,作为一名管理者要时刻关注员工真正的内心诉求,要时刻注意细小问题的出现,要主动对员工进行激励与赞赏,使员工充满工作热情,才能为企业的发展努力工作。企业想要赢得更多客户,首先要赢得员工,管理人员对员工进行鼓励是一项基本的工作义务,要采取合理渠道对员工进行奖罚制度,努力寻找更多能够替代罚款的其他方法。除此之外,激励员工还包括加大奖励额度与范围,既有罚也要有奖,从而形成奖励为主、处罚为辅的奖罚管理制度。

在设备管理工作中,使用机器设备要贯彻落实工作 无小事、问题无大小的管理原则,任何一个小问题都极 有可能发展成为一个大问题,如果设备负责人以及操作 人员对设备出现的小问题没有及时引起足够的重视, 该 小问题极有可能发生连锁反应,逐渐生成一个大的问 题, 所以阻碍管理者成功的最大障碍就是忽视小问题的 发生, 所以我们要从小问题发生中汲取经验教训, 这也 是成功管理者的必修课,只有当管理者正视小问题的处 理方法,才能走向成功。而对于一个设备管理者来说, 提高自身的职业道德不仅仅是个人修养层面的问题,它 也在企业的经济效益方面起着至关重要的作用, 也可以 说它是一种无形的利益。当前许多企业中的设备使用与 管理上存在浪费资源、马虎修理以及蛮横操作等恶劣行 为,这些行为都是缺乏职业道德的体现,所以施工企业 要不断加强管理者以及操纵者的职业道德教育和政治思 想教育, 使广大工作人员树立爱惜设备的思想, 与此同 时,机械设备在工作中发挥的效率能够最大化,有利于 加强机械设备的使用寿命。

### 2.4 建立健全管理体制,完善规章制度

要组建机械设备管理机构,并对其进行统一规划,要派专业人员负责,进行系统综合管理。尽力做到群众管理与专业管理相统一、相结合,要明确专业管理与群众管理工作人员的权力与职责,充分发挥各级工作人员的工作积极性。要建立健全设备检修制度,这也是设备检修的重要基础,要对设备检修的前期准备工作进行深入细致的分析,这也是完成检修工作的关键所在。要对检修工作进行统筹安排,尽量全员参与,这也是检修按期完成的工作保证。在检修制度中,要积极落实各项工作方针,严格要求各级工作人员的工作方法与态度,才能保证采取的各项检修措施使机械设备检工作按期、按质、高效、顺利的运行。

实际上想要对施工机械进行有效科学的管理并不是一个简单的课题,其中涉及到管理工程学以及设备维修体制机制等多方面内容。作为管理者,要不断推陈出新,以热情的态度去对待每一项工作,对设备管理工作要尽职尽责,不放过任何一个细小琐碎的难题。态度应该作为一个企业的企业文化,员工在每一处小事情上应严格体现企业的价值观,用严谨的工作态度去做事情,这就是企业的核心价值所在。

# 3 总结

施工企业设备物资管理日常工作的顺利进行会对企业项目的质量及经济效益产生重大影响,所以要在设备管理工作方式中引入现代化的设备管理理念,从而因地制宜地建立健全符合自身长久发展的管理体系制度,与当前整个经济市场管理政策相契合,只有这样,在全球经济缓慢增长的大环境中,才能够在市场大环境中求得长久发展。

### 参考文献:

- [1] 巍松,张立锋,孙士国.工程物资设备管理中存在的问题及对策浅析[]].四川水利,2018(z1):61-63.
- [2] 唐文恩. 工程物资设备管理中存在的问题及相应对策 [[]. 商品与质量,2016(10):346-347.
- [3] 毋甲. 浅析工程物资设备管理中存在的问题及相应对策 []]. 建筑工程技术与设计,2017(10):5337-5337.
- [4] 云雷. 工程物资设备管理中存在的问题及相应对策 [J]. 城市建设理论研究(电子版),2016(10):5431-5431.
- [5] 王宏昊. 工程物资设备管理中存在的问题及对策 [J]. 建筑工程技术与设计,2020(21):2877.
- [6] 刘杨. 工程物资设备管理中存在的问题及相应对策 [J]. 经营管理者,2015(31):371.
- [7] 王旭. 工程物资设备管理中存在的问题及相应对策 [J]. 城市建设理论研究(电子版),2016(11):1497-1497.

#### 作者简介:

宋春雨(1989-),男,汉族,吉林松原人,本科,初级助理工程师,研究方向:工程物资设备管理。